

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор

ФГБОУ ВО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности»



А.О. Аракелова

«19» мая 2022 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская государственная академия интеллектуальной собственности» по диссертации Кистерева Дмитрия Дмитриевича «Авторские и смежные с ними права ребенка в Российской Федерации: теоретические и практические аспекты» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Кистерева Дмитрия Дмитриевича «Авторские и смежные с ними права ребенка в Российской Федерации: теоретические и практические аспекты» выполнена на кафедре авторского права, смежных прав и частноправовых дисциплин Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская государственная академия интеллектуальной собственности» (далее – ФГБОУ ВО РГАИС).

Соискатель Кистерев Дмитрий Дмитриевич 2000 году закончил Московский государственный институт международных отношений (Университет) МИД России по специальности «Юриспруденция».

В период подготовки диссертации Кистерев Дмитрий Дмитриевич являлся соискателем ФГБОУ ВО РГАИС по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки. Справка № 01/005 от 09 ноября 2020 г. о сдаче кандидатских экзаменов выдана ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)».

Кистерев Дмитрий Дмитриевич имеет опыт практической работы. В настоящий момент занимает должность адвоката, заместителя Председателя Президиума Коллегии МКА «Клишин и Партнеры».

Научным руководителем по диссертации является Алиев Тигран Тигранович, доктор юридических наук, профессор, и.о. заведующего кафедрой авторского права, смежных прав и частноправовых дисциплин ФГБОУ ВО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности».

Тема диссертации «Авторские и смежные с ними права ребенка в Российской Федерации: теоретические и практические аспекты» утверждена Ученым советом ФГБОУ ВО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности» № 12 от 24.12.2020 г.

По итогам обсуждения принято следующее **заключение:**

Оценка выполненной соискателем работы.

Диссертация представляет собой завершенное теоретико-прикладное исследование, содержащее новые результаты, посвящённое проблемам авторских и смежных с ними прав ребенка.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, носит творческий характер, обладает внутренним единством и системностью, является самостоятельной научно-квалификационной работой.

Логика изложения научного материала подчинена единому концептуальному замыслу, определенному поставленной целью, сформулированными исследовательскими задачами, объектом и предметом исследования.

Тема диссертационного исследования соответствует основным направлениям научно-исследовательской работы кафедры авторского права, смежных прав и частноправовых дисциплин ФГБОУ ВО РГАИС.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертация является самостоятельным целостным творческим научным исследованием. Личный вклад в получении результатов, изложенных

в работе, подтверждается разработкой новых теоретических положений и рекомендаций, авторской концепцией и отражается в структуре работы, содержании избранной темы, положениях, выносимых на защиту, результатах апробации, подборе научного материала. Работа соискателя проведена на высоком научном уровне и носит самостоятельный и творческий характер. Тема диссертации, характер и результаты ее анализа отличаются новизной, аргументированностью и системностью подходов диссертанта к изучаемому вопросу.

Автор показал высокий уровень работы с нормативными правовыми актами Российской Федерации, международными нормами, признанными в Российской Федерации и научной литературой.

Личное участие автора также выражается в опубликовании научных статей, в том числе включенных в рекомендованный ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, а также в выработке и представлении основных положений диссертационного исследования на международных, всероссийских научных и научно-практических конференциях, заседаниях «круглых столов», в том числе: на научно-практических конференциях, проведенных НОУ ВПО «Самарская гуманитарная академия» (17.02.2017); Юридической клиникой ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»: Международный научно-практический круглый стол «Право граждан РФ на бесплатную юридическую помощь и проблемы его применения» (г. Москва, 29.03.2018); Международный научно-практический круглый стол «Договор и обязательство по гражданскому законодательству РФ: некоторые теоретические и практические аспекты» (г. Москва, 14.06.2018); на Международной научно-практической конференции «Семья и семейные ценности в РФ: социально-правовой аспект» (г. Москва, 19.10.2018); на

Всероссийском круглом столе с международным участием, проведенном ФГБОУ «Тверской государственной университет» и ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (г. Москва, 21.06.2019); на Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, проведенной ФГБОУ «Тверской государственной университет» и ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (г. Москва, 18.10.2019); на Международной научно-практической конференции, проведенной ФГБОУ ВО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности» (г. Москва, 02.10.2020).

Кроме того, результаты исследования изложены в 18 статьях, 9 из которых размещены в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации; 4 - в сборниках материалов научно-практических конференций и круглых столов. 1- в Монографию по итогам Всероссийского круглого стола с международным участием «Объекты гражданских и семейных прав по законодательству РФ»; 1- в Монографию «Актуальные проблемы авторского права и смежных прав по гражданскому законодательству РФ»; 1 – в Монографию «Объекты авторских прав и смежных прав и их правовой режим по гражданскому законодательству РФ». Всего опубликовано 5 п.л.

Апробация диссертационного исследования была проведена и на семинарах для судей г. Москвы, государственных гражданских служащих Московского городского суда, студентов ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», в работе Юридической клиники ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», студентов ФГБОУ ВО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности».

Степень достоверности научных результатов, полученных в диссертации. Достоверность результатов исследования, полученных соискателем ученой степени кандидата наук, определяется использованием

апробированных наукой классических методов познания: диалектического метода познания, историко-правового и сравнительно-правового метода познания; метода комплексного исследования, системного анализа и других. Данные методы позволили теоретически обосновать необходимость установления особого механизма регулирования авторских и смежных с ними прав ребенка, выражающего их специфику и ценность для ребенка, получить новые знания в интеллектуальной сфере жизни и деятельности ребенка.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной цели и соответствует критериям полноты и внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, методологическим инструментарием, взаимосвязью выводов, сформулированных автором.

Выводы и положения, сформулированные в диссертации, основаны на общеизвестных и полученных при исследовании данных, на доктринальных положениях, отечественном и зарубежном законодательстве по теме исследования; результатах правоприменительной деятельности.

Необходимая полнота, объективность и корректность исследования достигались комплексным характером апробированных исследовательских методик и эмпирической базой, соответствующей сущности изучаемой проблематики, поставленным целям и задачам диссертации, что подтверждается совокупностью следующих положений:

- глубоким и всесторонним изучением имеющихся в юридической и научной литературе теоретических подходов к решению поставленных проблем;
- эффективным применением общенаучных и специальных методов познания социально-правовой действительности;
- аргументированием теоретических положений, на которых основаны выводы и предложения;
- анализом нормативно-правовых и подзаконных актов;

- обобщением официальных обзоров и статистических данных судебной практики, государственных органов, министерств и ведомств, исследований других авторов близких к теме работы.

Достоверность и репрезентативность полученных результатов настоящего исследования подтверждается статистической обработкой полученных данных, результатами апробирования исследования на практике, их внедрением в учебный процесс ФГБОУ ВО РГАИС.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что автором на основании действующего гражданского и семейного законодательства РФ, в том числе с учетом национальных проектов РФ проведено специальное монографическое исследование авторских и смежных с ними прав ребенка, их понятия, существа, назначения, ценности для благополучия ребенка, общества и государства в целом, дана их классификация и определен правовой режим некоторых из них, действующих в качестве объектов прав. Они представлены в историко-правовом аспекте. Определена специфика интеллектуально-правового, в том числе авторско-правового статуса ребенка, как элемента его гражданско-правового статуса.

Доказана необходимость установления специального правового механизма, учитывающего авторско-правовые возможности ребенка, в том числе не достигшего возраста 14 лет, которыми он в действительности обладает, а также осуществления, охраны и защиты авторских и смежных с ними прав ребенка, направленного на самостоятельность ребенка как субъекта и его духовное, умственное и интеллектуальное развитие, то есть благополучие.

Разработана и обоснована научная концепция, определяющая авторские и смежные с ними права ребенка как особую правовую ценность, обеспечивающую его умственное, интеллектуальное и духовное развитие, развитие его интеллектуального (индивидуального и национального) и в целом человеческого капитала, эффективное участие в гражданском обороте и семейных отношениях. В основу концепции положено интеллектуальное

благополучие ребенка, развитие его интеллектуального (индивидуального и национального) капитала, которые обеспечивают и общее благополучие ребенка.

Практическая значимость исследования определяется тем, что его результаты могут быть: во-первых, использованы при формировании правовой политики государства в области авторских и смежных с ними прав ребенка как особом субъекте, приняты во внимание при разработке и совершенствовании российского законодательства в интеллектуальной сфере; во-вторых, найти практическое воплощение, правоприменительной деятельности судов, органов опеки и попечительства; в-третьих, использованы при преподавании дисциплин в сфере интеллектуального права (авторского права и смежных прав).

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что результаты исследования обосновывают новый теоретический подход к решению проблем, связанных с гражданско-правовым регулированием отношений, возникающих и действующих по поводу осуществления, охраны и защиты авторских и смежных с ними прав ребенка. Положения об авторских и смежных с ними правах ребенка могут стать теоретическим материалом для последующих научных исследований.

Ценность научной работы определяется важностью и полезностью изложенных в них выводов и предложений.

Работы диссертанта направлены на дальнейшее развитие наук гражданского права и семейного права в области авторских и смежных с ними прав ребенка. Результаты исследования представляют новые теоретические положения относительно гражданско-правового статуса ребенка, понятия, существа, назначения, ценности авторских и смежных с ними прав ребенка. Исследование позволило выявить специфику осуществления, охраны и защиты авторских и смежных с ними прав ребенка и их правовой режим.

Документ (текст диссертации) был проверен на использование заимствования материала без ссылки на автора и источник заимствования с

помощью программного комплекса Antiplagiat.ru (URL: <https://rgiis.antiplagiat.ru/>) по полнотекстовой базе.

Полная проверка показала, что доля оригинального текста, за исключением корректных заимствований, в проверяемом документе составляет 87,64 %, оставшимся 12,36 % соответствуют использованные ссылки на литературные источники, повторяющиеся устойчивые выражения, наименования учреждений, термины, цитирование авторских текстов, выдержки из документов и т. п.

Диссертация оформлена правильно, в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11-2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления». В документе используется единая система приведения комментариев в сносках, что соответствует требованиям ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка». В библиографии даны подробные сведения об изданиях. Библиографические описания оформлены однородно. В анализируемом тексте были использованы материалы различного типа: источники (нормативно-правовые акты и иные официальные документы, материалы судебной и иной правоприменительной практики, электронные источники), научная литература на русском и английском языках.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени.

На момент обсуждения диссертации основные положения проведенного исследования изложены в научных работах автора общим объемом 5,0 п.л., а именно в 18 статьях, 9 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Основные их них:

1. Кистерев Д.Д. Интеллектуальные права ребенка в Российской Федерации как элемент его правового статуса // Вестник ТверГУ: Право. 2018. № 2. С. 150-155. 0,3 п.л.;

2. Кистерев Д.Д. Нотариальный акт в интеллектуальной сфере с участием ребенка // Нотариус. 2018. №5. С. 11-13. 0,2 п.л.;

3. Кистерев Д.Д. Понятие и классификация интеллектуальных прав ребенка в Российской Федерации // Образование. Наука. Научные кадры. 2018. №2. С. 40-42. 0,2 п.л.

4. Кистерев Д.Д. Интеллектуальные права ребенка как предмет науки гражданского права // Образование. Наука. Научные кадры. 2018. №3. С. 61-63. 0,2 п.л.;

5. Кистерев Д.Д. Интеллектуальный статус ребенка и совершеннолетнего гражданина: общее и различное // Закон и право. 2018. №9. С. 67-69. 0, 2 п.л.;

6. Кистерев Д.Д. Индивидуальный человеческий капитал. Понятие, признаки, правовой механизм формирования и роста // Закон и право. 2020. № 11. С. 80-83. 0,2 п.л.;

7. Кистерев Д.Д. Воспитание и духовное развитие ребенка как факторы формирования положительного индивидуального и национального человеческого капитала // Государственная служба и кадры. 2021. № 1. С. 94-98. 0,2 п.л.

Научная специальность, которой соответствует диссертация.

Диссертация Кистерева Д.Д. соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, поскольку она посвящена исследованию авторских и смежными с ним прав ребенка.

Представленная Кистеревым Дмитрием Дмитриевичем диссертация на тему: «Авторские и смежные с ними права ребенка в Российской Федерации: теоретические и практические аспекты» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития науки авторского права и гражданского права. Диссертация полностью отвечает требованиям п.п. 9, 10, 14 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Основные положения диссертации полно отражены в научных публикациях соискателя.

Заключение принято на кафедре авторского права, смежных прав и частноправовых дисциплин ФГБОУ ВО РГАИС протоколом № 13 от 18 мая 2022 года. Результаты голосования: «за» – 8, «против» – нет, «воздержались» – нет.

Доцент кафедры авторского права,
смежных прав и частноправовых дисциплин
ФГБОУ ВО РГАИС,
председательствующий на заседании кафедры,
кандидат юридических наук, доцент

Любовь Владимировна Цитович

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Российская государственная
академия интеллектуальной собственности»
(РГАИС),
117279, Россия, г. Москва,
ул. Миклухо-Маклая, 55а,
тел.: +7 (495) 330-10-83, e-mail: inst@rgiis.ru.

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
Российская государственная академия
интеллектуальной собственности (ФГБОУ ВО РГАИС)
Подпись _____
заверяю
Заместитель начальника
ФАП по кадровой работе

